

古典经济学纲领与经济学革命的来龙去脉

——用经济学方法论做辩证分析

桂起权

摘要: 经济学史上最有代表性的研究纲领是:(1)以重商主义纲领为正面,则斯密革命为其反面,而穆勒综合则为两者的合题;(2)以劳动价值论纲领为正面,则边际革命为其反面,而马歇尔综合则为两者的合题;(3)以新古典经济学为正面,则凯恩斯革命为其反面,而新古典综合则为两者的合题。

关键词: 经济学方法论 经济学史 研究纲领 科学革命 辩证综合

一、经济学逻辑与经济学史

著名经济学家熊彼特在《经济分析史》中,把科学史(包括经济学史)看成“纯逻辑本身的实验室”。认为“它从具体事物中展示逻辑,从行动中展示逻辑,并展示与想象和目的密切结合的逻辑”。这一论断对于经济学逻辑研究者来说无疑是很有启发性的,它提醒他们应当从逻辑的观点关注经济学史。

我们在“全国经济逻辑创新研讨会”(2002年11月,天津)上,提出了经济学逻辑的科学逻辑研究模式,强调了科学逻辑与科学哲学在经济学理论分析中的作用。本文将这一理念具体应用于经济学思想史,用以分析历史上最有代表性的经济学研究纲领和最重要的经济学革命的来龙去脉。有点不同的是,本文在对经济学方法论与科学逻辑模式进行解释的过程中注入了辩证逻辑的理念,从而使得科学逻辑与辩证逻辑这两种模式或理念融合起来。

若要问:经济学的逻辑或方法论与经济学思想史究竟是什么关系呢?回答是:经济学方法论(即广义的经济学逻辑)之与经济学思想史,犹如科学方法论(即科学哲学)之与科学思想史。正如拉卡托斯说,没有科学史的科学哲学是空洞的,没有科学哲学的科学史是盲目的。拉卡托斯在处理科学史材料时所用的编史方法论,就是他的科学哲学,也就是科学研究纲领方法论。既然在我们看来,所谓经济学逻辑,就是科学逻辑在经济学理论中的应用,是经济学理论的元理论,是对经济学理论的方法论分析,那么我们在处理经济学思想史材料时,所用的编史方法论也就是我们的经济学逻辑。再引申一点说,即按辩证模式重新理解的经济学方法论。例如,在科学思想史上相互矛盾的研究纲领之间的竞争往往是推动科学进步的动力。同样,经济学思想史上相互矛盾的研究纲领之间的竞争也是推动经济学理论进步的动力。这些都符合“矛盾是事物发展的动力”的辩证观点。再如,在经济学理论中检验不能只看经济理论与观察事实双方的争斗关系,而应看成相互竞争的经济理论与观察事实三方面的争斗关系。而且每一观察事实之中,都渗透着理论观点,经

验证据经常是受理论“污染”的。所有这些论点也都包含着辩证思维的要素。还有,在经济学思想史上,相互竞争的研究纲领的理论也往往需要经过反复较量,无论确证或证伪都不是一次完成的,都要通过漫长的矛盾斗争的历史过程最后才见分晓(这也是符合认识过程的辩证法的)。因此,旧的研究纲领在新的历史条件下的“复活”随时都可能发生。此时就出现否定之否定现象。与此相关,立竿见影、非此即彼的“判决性实验”对经济学纲领来说是根本不存在的。这里所谓“判决性实验”是指为了在关于同一论题的相互竞争的纲领和理论之间作出生死判决(确证一方同时证伪另一方)而设计的一种实验。历史的经验一再告诉我们,很难说相互竞争纲领中的哪一方绝对的对,哪一方绝对的错。更常见的是,互斥又互补的纲领不断进行整合。所有这些概念都应当按辩证方式加以理解和重新解释。

二、经济学前史中的竞争纲领 ——重商主义与重农主义

在经济学史上,对市场经济或现代生产方式最早进行理论探讨的是重商主义这种研究纲领,它是作为资产阶级最初的经济学说而出现的。无论从逻辑上或从历史上说,在同一论域都可以允许而且实际上也确实存在成对的相互竞争的研究纲领。在西方古典经济学的初创时期,同样存在着相互对立且相互竞争的研究纲领,其中最有代表的有两个:一是重商主义(16-17世纪),二是重农主义(18世纪),重商主义在相当长时间内占主导地位。

实际上,在经济现象中,生产过程和流通过程二者本是相互联系、相互依存,辩证地相互作用的。但是在经济学史上,重商主义纲领只看到流通过程对国民财富积累的意义,而相对忽视了生产过程。反之,重农主义纲领则看到“纯产品”(“剩余价值”概念的前科学表述)并不能产生于流通过程本身,而只能产生于生产过程。当然,这一点是难能可贵的。然而,重农主义纲领却是把生产过程只局限于农业生产,而且轻视了流通过程的作用。这里所讨论的是生产与流通这对辩证矛盾以及两大学派对它们的片面认识。另外,还有一对矛盾是“国家干预”和“自然秩序”这两者的辩证关系。重

重商主义纲领由于它的最大特点是把财富等同于金银,认为财富来源于对外贸易的顺差。因此,它强调国家应该干预国民经济。相反,在重农主义纲领的拥护者中则流传着一句至理名言:“自由放任,世界会自己运行。”重农主义者认为,人类社会生活中原本存在着自然秩序,这种自然秩序指的是财产、安全和自由,若用现代系统科学的语言说,在人类社会内部存在着“自动调节”机制。总的说来,重商主义和重农主义这两种研究纲领在这一问题上同样是各有其合理性又有其片面性,换句话说两者互斥又互补。

三、古典经济学范式确立时期 ——从“斯密革命”到“穆勒综合”

1. 斯密革命:重商主义的反题

作为伦理学家同时又是经济学家的亚当·斯密无疑是古典经济学的创始人。他分别于1759年和1776年出版了《道德情操论》和《国民财富的性质和原因的研究》(简称《国富论》)。表面上看前者所持的人性观是利他主义的,后者所持的人性观则是利己主义的,似乎存在着矛盾。其实“利己”与“利他”两者完全有可能在更高的观点中协调起来。若用现代博弈论(对策论)的观点做重新解释,利己与利他之间并非简单的固定不变、非此即彼的关系。即使双方都从利己的动机出发(每一理性经济人都是以最小的代价来追求最大的效益),其结果仍可能是利他的,或者是既利己又利他的,也就是互利的。所谓“双赢博弈”指的就是这种情况。从辩证逻辑的眼光看,利己与利他不是固定范畴,而是流动范畴,两者可以相互渗透并在一定条件下相互转化。

亚当·斯密在对重商主义纲领中“国家干预”观点的批判性研究中,提出了与当时占主导地位的观点截然不同的新概念,突出了市场调节机制的作用,提出了所谓“看不见的手”的著名概念。这就确立了一种新的理论“范式”。与此同时,他还提出劳动价值论,认为一切生产部门的劳动都是国民财富的源泉。既吸取了重农主义重视劳动生产的合理观念,又克服了它只注重农业生产的狭隘性。借用库恩“科学革命论”的眼光来看,劳动价值论和以市场调节为基础的“看不见的手”,发展成古典经济学的一种“范式”,为古典经济学家确立了公认的理论框架,指明了方向和道路,甚至暗暗规定了值得重点研究的问题和方法,从而吸引了一大批拥护者。史称“斯密革命”。

2. 李嘉图扩展

在斯密范式建立以后,作为“常规科学”的古典经济学研究主要表现为解决一个个具体疑难问题的活动,也就是为实现“范式”的最初纲领而进行的扫尾战。李嘉图作为英国古典经济学的完成者,是在斯密范式的规定下工作的,他在经济学中所从事的工作属于“常规科学”研究的范畴。李嘉图继承了斯密经济自由主义的衣钵,坚决鼓吹自由贸易政策的优越性,反对国家干预。在国际贸易理论中他提出了各国应按“比较成本”进行国际分工,其核心就是“两优取重,两劣取轻”,具体地说,每个国家都按照“比较成本”的大小,即专注地生产那些不利较小,优势较大的产品,然后通过贸易相互交换,这样可以使劳动配置合理,在资本和劳动不变的情况

下,增加生产总额,对贸易各国均为有利。这也就是博弈论中的“双赢博弈”。李嘉图的学说启示我们,输和赢(赚或赔)的关系并非通常所认为的那样,贸易的结果必定是你输我赢,或我输你赢,而是做的好的话可能双方都赢,做的不好的话可能双方都输。所以输与赢的关系是微妙而辩证的对立统一关系。如果单纯从形式逻辑观点看,输与赢是固定范畴,输是赢的反面,赢是输的反面,两者相互否定。然而,从辩证逻辑观点看,输与赢都是流动范畴,不是固定范畴,它们是能动地可转化的。

李嘉图的价值学说的主要科学功绩在于,他在坚持了“劳动时间决定商品价值”的原理的同时,进一步对劳动时间的概念作了澄清,区分了个别劳动时间和社会劳动时间。但是他的价值学说在涉及利润问题时,实际上遇到了两个难以对付的“反常”(矛盾)。第一个反常是价值规律和利润之间的“矛盾”,如果资本家雇佣工人时,的确以资本和劳动按价值规律作等价交换,则利润便无从产生。第二个反常是与等量资本得到等量利润的规律相矛盾。然而李嘉图对此却几乎视而不见。从逻辑观点看,这里已经涉及到“逻辑矛盾”和辩证矛盾的问题。其实,李嘉图所碰到的“矛盾”斯密早已有所认识。

马克思在《剩余价值的理论》中分析了斯密在研究价值规律时所碰到的“矛盾”。这些“矛盾”的实质就是:按照价值规律,商品是按照生产商品时所消耗的社会必要劳动量来交换的,这就是等价交换原则。当斯密分析简单商品生产时,一切进行得很顺利。但是当他转入研究资本主义生产方式时,情况就复杂了,碰到了很大的困难,使他进退维谷。正如马克思所指出的:“亚当·斯密感到,从决定商品交换的规律(价值规律——引者)中很难引申出资本和劳动之间的交换,后者显然是建立在同这一规律完全对立和矛盾的原则上的。”直到马克思创造性地引入“劳动力这一特殊商品能够创造剩余价值”这一辅助假说之后,上述两个“反常”才顿时被“消解”了。不论马克思以前的斯密、李嘉图还是其他经济学家都不了解,资本家所购买的劳动力是具有使用价值的特殊商品,这种商品的秘密在于他能创造比劳动力的再生产所需要的更多的价值。因而马克思指出,这种商品(劳动力)仍然是按照价值规律进行交换的。这样,由于引进“辅助假说”,即通过对理论的“保护带”的调整变形,马克思成功地消解了“反常”的事实,维护了“劳动价值论”的核心假说。

斯密只是感觉到了现实的矛盾,但他不能够正确地理解和说明它,因此他在矛盾面前陷于进退维谷的境地。实际上,斯密已经充分意识到在资本主义商品生产的条件下,价值规律相对于简单商品生产也是随着劳动条件的独立化产生了某种变化。马克思指出:“斯密的功绩在于,他强调指出了下面这一点(而这一点也把他弄糊涂了):随着资本积累和土地所有权的产生,……发生了一个转变,价值规律似乎变成了(从结果来看,也确实变成了)它的对立面。”这里马克思所说的“似乎”是指,简单商品生产下的价值规律不再成立,它意味着整个价值规律失去普遍有效性。而马克思所说的“确实”则是指简单商品生产条件下的旧的价值规律已经通过辩证的否定转化为资本主义商品生产条件下的新的价

值规律。

斯密与李嘉图对待上述“矛盾”或“反常”的态度是有所区别的。斯密的理论是自相矛盾的,他不能自圆其说。李嘉图则在自己的观点中竭力维护劳动价值论,他的经济理论最有价值的部分就包括在这里。他对他所不能合理解释的现象作为例外(例如酿酒)而搁置一边。然而,马克思在这一点上宁愿重视亚当·斯密,因为斯密在他的理论的逻辑矛盾中看出了试图了解价值规律在商品生产发展过程中所发生的变形。这是有积极的探索意义的。

在马克思看来,李嘉图在这方面不如斯密,因为他甚至没有察觉问题的存在。而亚当·斯密凭借他的正确的本能已经认识到这个“矛盾”是不可忽视的,尽管他还不能解决它。在我们看来,经济学的这一部分史料说明这样一个辩证的道理,即在科学的发展和知识的深化及增长过程中所出现的“矛盾”具有积极意义。从辩证逻辑观点看,发现“矛盾”是探索事物的某些前所未知的特性、方面和规律的先导。

3. 穆勒综合(重商主义与斯密革命的合题)

由于约翰·穆勒的经济理论是全面系统地吸收了和综合了前人成果,因此,曾长期被看作李嘉图之后正统经济学的最大权威。在经济学理论上,约翰·穆勒在1848年出版的第一本具有里程碑意义的经济学著作《经济学原理》中把斯密的生产费用说、詹姆斯·穆勒的工资基金说、西尼尔的节欲说、李嘉图的地租说等等来一个理论上的大综合。在经济政策上,穆勒赞成自由放任与适度的国家干预相结合。

李嘉图和穆勒对待上述“矛盾”的态度又有所不同,李嘉图看到事实情况和矛盾,却认为它是不可克服的。由于他牢固地站在劳动价值论的立场上,所以他把矛盾的事实作为例外情况来处理。相反,穆勒却是这样做的:如果事实与逻辑发生矛盾,那么更倒霉的该是事实。对此,马克思在“剩余价值”理论中做出了如下的评价:“穆勒是第一个系统地阐述李嘉图理论的人,虽然他的阐述只是一个相当抽象的轮廓。他力求做到的,是形式上的逻辑一贯性。‘因此’,从他这里也就开始了李嘉图学派的解体。”

请不要误以为马克思轻视甚至否定形式逻辑的一贯性。马克思的真意在于指出,通过抹煞矛盾、掩盖矛盾来强求逻辑一贯性,不是解决矛盾的好办法。马克思本人通过对所发现矛盾做出正确评价而消解了矛盾,同时真正做到了维护形式逻辑的一贯性。我们只是说,在时机不成熟的时候人为地追求表面的无矛盾性并不可取。

四、从古典经济学到新古典经济学

1. 边际革命:劳动价值论的反题

1871年,奥地利经济学家门格尔、英国经济学家杰文斯、属于瑞士洛桑派的法国经济学家瓦尔拉斯,几乎同时提出了边际效用价值论,开始了边际革命。诚然,主观与客观本是一对辩证矛盾,其间存在着两极张力。在经济学史上有关价值理论,存在着既相互对立又相互竞争的研究纲领,即劳动价值论与边际效用论。劳动价值论偏重于研究客观上劳动的消耗,相对地忽视对主观效用方面的考虑,因此不能合理解释比如消费者行为的主观评价成份。例如,劳动价值论碰

到一个明显的“反常”事实,产品和生产要素在市场上的定价与资源的稀缺性相关,由于存在着稀缺性,因此对各种产品用途的主观估价就会存在效用递减。与此相应同时存在价格递减,可见主观、心理的评价能影响并决定商品的价格。因此,边际主义者提出效用价值论,同时引进了一种新的分析方法——边际分析法。在数学上则采用与之相匹配的微积分方法。大家知道,微积分是变量的数学,它很适合于刻画世界的运动、变化与发展,尤其是无限小变化过程中量与量之间的依赖关系。在边际分析法中,经济变量处在边际状态时的相互依赖关系可以惟妙惟肖地得到刻画。边际分析法是在观察问题的视角、方法和价值观上,对劳动价值论的旧范式都提出了革命性挑战。

2. 马歇尔综合(劳动价值论与边际革命的合题)

西方经济史上的第二次大的综合来自于马歇尔,《经济学原理》(1890年出版)是这一时期开始的标志,该书的基本结构为当代微观经济学的形成提供了基本构架。马歇尔提出了具有首创意义的“均衡价值论”,使他成为经济学史上第一真正的集大成者。马歇尔综合使得边际主义的革新学说同原本所要反对的英国古典学派的传统相融合。古典学派的客观劳动价值论与边际主义的主观效用价值论这两种相互竞争的研究纲领实为对立的两极。前者偏重于供给分析,形成了以生产成本为核心的供给理论;后者偏重于需求分析,形成了以效用分析为中心的需求理论。马歇尔的均衡价值论使得供给与需求、卖方与买方、客观与主观等两种力量获得均衡,把原来完全对立的看待世界的基本立足点、思维方式以及价值观念合理地统一起来。所以说,马歇尔的综合是世界观、价值观和方法论的三种意义的综合。它使得革命者——边际主义和被革命者——古典经济学从互斥转化为互补,把经济学理论重新团结在“看不见的手”(那是古典纲领硬核之化身)的旗帜下。西方经济学因而推陈出新被称为新古典经济学。从古典经济学——通过边际革命——到新古典经济学,完成了正、反、合的“否定之否定”。

五、从新古典经济学到新古典综合

1. 凯恩斯革命:新古典经济学的反题

20世纪30年代以前,新古典经济学的“范式”一直在西方经济学中占统治地位。可是,到了30年代,资本主义世界发生了史无前例的经济大萧条,主要西方国家国民生产总值大幅度下降,投资崩溃、银行倒闭等等。以“市场能够自动调节平衡”为理论支柱的传统经济学面对如此严重的“反常”一筹莫展,由于“反常”反复出现而又未能被消化,终于使旧范式穷于应付而陷入危机。于是科学革命的爆发势在必行,新范式终究取而代之。1936年凯恩斯出版了划时代的巨著《就业、利息与货币通论》,引起了西方经济学界的范式革命。“凯恩斯革命”至少包括以下四个方面的内容:第一,“萨伊定律”作为新古典理论的集中表述首先成为凯恩斯抨击的目标。所谓萨伊定律,即“供给会自己创造自己的需求”。这一思想是萨伊在《政治经济学概论》(1803)中所提出的。古典经济学家都确信,市场经济中存在保证充分就业均衡趋势的自动调节机制,并赞同萨伊以供给为中心,断定生产供给才

是自变量,消费需求只是因变量。凯恩斯否定了“萨伊定律”,把主动、被动的关系颠倒过来,提出“需求自己创造自己的供给”(被称为“凯恩斯定律”以及“需求中心主义”),供求和就业量的总水平决定总有效需求,并提出政府调控总需求水平的主张;第二,与上述论点相关联,凯恩斯也否定了“充分就业”信条,承认资本主义存在“非自愿失业”的现实;第三,凯恩斯突破传统理论范式,第一次构建了宏观经济学理论体系。前者从经济主体的个量分析着眼,后者则从总量分析着眼;第四,在经济政策上,摒弃自由放任主张,主张政府干预,摒弃李嘉图的节约和平衡预算主张,提出了赤字财政政策主张。^①

凯恩斯范式取代了斯密范式,“看得见的手”(萨缪尔森语)一时压倒了“看不见的手”。此后,经济学家在凯恩斯范式的指引下,开始了新的“常规科学”的研究,并且更多地参与国家对经济政策的制定,帮助“解决难题”(库恩语)。

第二次世界大战之后,特别是50至60年代期间,凯恩斯经济学已成为西方经济学的新正统。

对于凯恩斯革命,马克·布劳格从经济学方法论角度做过很具体的分析。布劳格在《经济学史中的库恩与拉卡托斯》(1980)一文中指出,拉卡托斯的科学活动的图景要比库恩更为丰富多彩,因此在分析经济学理论的演变比如凯恩斯革命时必须将科学革命论与纲领方法论结合起来。布劳格认为,古典和新古典经济学纲领的“硬核”中总是包含“理性经济人”的概念,由此推知每一当下的决策对未来结果的影响都存在相当的确定性。然而,当凯恩斯将自己的注意力从单个的理性经济人转移到宏观总量分析时,他在纲领的“保护带”里,甚至在“硬核”中,都引入了大量的不确定性,从而动摇了精确预期的可能性。因此,凯恩斯的经济学纲领具有真正意义上的新的“硬核”。与此相适应,凯恩斯纲领的“保护带”里也充满着全新的辅助假说:消费函数,乘数效应,自主开支概念,投机性货币需求对长期利率的稳定性所起的作用等等。凯恩斯纲领还有自己的强有力的“正面启发法”,即对付可以预料的反常情况的一系列策略性提示以及从正面贯彻宏观总量纲领的程序性指令,用以指导国民收入的计算和对消费函数和区间乘数的统计估算等等。^②

2. 萨缪尔森综合(即新古典综合:新古典经济学与凯恩斯革命的合题)

萨缪尔森1948年《经济学》首版的问世标志着西方经济学史上的第二次综合,被称为“新古典综合”。

新古典综合派认为凯恩斯的宏观经济学和古典的微观经济学并非水火不相容,两者可以实行综合。在萨缪尔森的心目中,凯恩斯经济理论不过是新古典理论的特例,也就是说,前者的理论仅适用于短期的市场不完全性,一旦它帮助后者恢复充分就业假定前提,从长期来看,古典经济学理论将再度适用,前者和后者相对地位因此而转化。转换成经济学方法论的语言来说,凯恩斯的矛头并非真正指向新古典纲领的核心假说,实质上它也未能动摇“理性经济人”的硬核,因此只需调整辅助假说就行了。

在自由放任和政府干预问题上,“新古典综合”认为,适

当的货币政策和财政政策,再加上市场机制对生产要素供求的自发调节,早期古典主义的真理就仍然会恢复它的合理性。

因此,萨缪尔森认为,凯恩斯理论看似攻击新古典经济理论的“杀手”,实为“救命恩人”。这句话很有辩证的意味。“新古典综合”就是将凯恩斯理论与新古典理论二者进行“综合”而成。也许用萨缪尔森自己的话来说“新古典综合”的实质更为生动:“星期一、三、五,我可以是一名萨伊定律的侍从,而星期二、四、六,我却可以是一名凯恩斯分子”。

萨缪尔森在经济学中所面临的两难处境与物理学家面对电子和光子的波粒二象性所陷入的两难处境是高度相似的。因研究X射线的衍射而成名的物理学家威廉·布拉格曾经建议说,可以每逢星期一、三、五使用粒子理论,而每逢星期二、四、六使用波动理论。以上说法,如果作为对相互对立且相互竞争的研究纲领的辩证综合的一种概括,则在逻辑上是完全不恰当的。然而,作为对科学家陷入两难处境时的心理状态的描述,则是十分生动形象的。

从辩证的、螺旋式上升的观点看,作为上一轮正、反、合的合题的新古典经济学,又是新一轮正、反、合的起点或正题。新古典经济学——通过凯恩斯革命——到“新古典综合”,完成了新一轮的否定之否定。

萨缪尔森所概括的新古典综合理论,由于在第二次大战之后的二十余年内实践上的成功,而成为西方经济学界的主流派。然而,1970年代所出现的滞胀意味着高失业与高通货膨胀的并存,这一反例是对新古典综合理论所主张的通膨率与失业率的替代关系的论断的决定性反驳,……这一危机之后,又有了理性预期革命……。

限于本文的目的和篇幅,对往后的经济学革命不再进一步细述。

注释:

[美]熊彼特:《经济分析史》,中文版,第1卷,19页,北京,商务印书馆,1996。

桂起权、段文辉:《经济科学逻辑论》,“全国经济逻辑创新研讨会”会议论文,2002年11月7日,天津。

桂起权:《科学思想的源流》,引言,1页,武汉,武汉大学出版社,1994。

[美]托马斯·库恩:《科学革命的结构》,中文版,9页,北京,北京大学出版社,2003。

马克思:《剩余价值理论》,中文版,第1册,50、67页,北京,人民出版社,1975。

[苏]罗森塔尔:《辩证逻辑原理》,中文版,322~325页,北京,生活·读书·新知三联书店,1962。

马克思:《剩余价值理论》,中文版,第3册,87页,北京,人民出版社,1975。

王自华、桂起权:《对微积分辩证法的认识》,载《自然辩证法研究》,2002(5)。

汤在新、颜鹏飞编:《近代西方经济学史》,468页,上海,上海人民出版社,1990。

①胡代光主编:《西方经济学说的演变及其影响》,6、73页,北京,北京大学出版社,1998。

②桂起权:《当代西方经济学方法论的走向》,载《经济评论》,2002(2)。

(作者单位:武汉大学哲学学院 武汉 430072)
(责任编辑:Q)